



ДЕЛО

№

С.М. АБРАМЗОН

КИРГИЗСКОЕ

Население Симь-
из Янжской уфурской
автономной

Начато область 195 г.

Окончено КНР 195 г.

На _____ листах



3 жд

6/111

С.М.Абрамзон

К И Р Г И З Ы Китайской Народной
Республики

Киргизы ~~являются национальным меньшинством~~ Китайской Народной Республики по своему происхождению, историческим судьбам, особенностям языка и культуры представляют собой единое целое с киргизской социалистической нацией СССР.

Почти всё киргизское население КНР сосредоточено на территории Синьцзян - Уйгурской автономной области. По данным последней переписи населения /1953г./ здесь проживает 70.928 киргизов. Кроме того, киргизы живут к северу от г.Харбина, в уезде Фуюй / провинция Хэйлуцзян /, где их насчитывается несколько более 450 человек. Эта группа киргизов была переселена сюда из Синьцзяна при императоре Цянь Луне /1736 - 1796 / как военное подразделение. До освобождения их не считали киргизами и лишь после 1949г. случайно выяснилась этническая принадлежность этой группы. Теперь их называют "дзирдисы". Старики хорошо помнят своё происхождение, молодежь тоже знает об этом, хотя и не свободно владеет родным языком; в последнем имеется много заимствований из китайского и монгольского языков.

КНР

Издавна населяемая киргизами территория пересечена горными хребтами восточного Тянь-Шаня, Памиро-Алфайской системы и Куэньлуня. Главная часть освоенного киргизами пространства охватывает южную и юго-западную часть Синьцзяна с её оазисами, населёнными в основном уйгурами /Куча, Бай, Аксу, Кашгар, Яркенд и Гума /, как бы полукольцом от г.Куча на север

6/III

по р.Каракаш на юге. Часть киргизов обитает в долинах р.Теке - са и её южных притоков, мелкие группы - в других пунктах Синьцзяна.

В соответствии с принципами национальной политики, принятыми и осуществляемыми Коммунистической партией Китая и ~~Народным~~ Правительством КНР, киргизское население ~~Синьцзяна~~ ^{КНР,} как и другие национальные меньшинства, получило местную национальную автономию: возможность объединиться и развивать своё хозяйство и культуру в пределах нескольких автономных единиц на территории Синьцзян-Уйгурской автономной области различных ступеней. В июле 1954 года был образован Киргизский автономный округ Кызыл - Суу, населённый кроме киргизов ещё 10 национальностями / уйгуры, ханьцы, узбеки, казахи, хуйцы, таджики, татары, сибо, маньчжуры, русские /. С северо - запада и с запада округ граничит с СССР. В нём проживает 130 тыс. человек, в том числе 47.719 киргизов.

Административным центром округа является город Артуш. В состав Киргизского автономного округа входят четыре уезда: Улугчай /У- хэ /, Ак = Чий /Ахэци /, Артуш /Атуаньши / и Ак = Тоо. Последний уезд был образован позднее других из частей бывших уездов Кашгар /Шуфу /, Янги - Гиссар /Иньцзиша /, Таш = Курган /Пули / и Уч = Турфан /Ушу /. В пределах этих уездов насчитывается киргизов: Улугчай - 11.987 чел., Ак = Чий - 11.575 чел., Артуш - 8.077 чел., Ак = Тоо - 16.080 чел.

В Илийском Казахском автономном округе проживает 1871 киргиз. Наибольшая их часть населяет две созданные здесь автономные единицы: национальный киргизский район

9.871

6/10

Кок = Терек / объединяет несколько волостей / в уезде Кызыл = Курэ / Текес / и национальную киргизскую волость в уезде Монгол = Курэ / Чаосу /. В первом киргизы составляют 88% населения и их насчитывается 4556 чел., во второй - около 2000 чел .

Небольшие группы киргизов расселены также в таджикском автономном уезде Таш = курган , в уездах Гума / Пишань / , около г. Хотана , Дорбоджин / Эминь / , в автономном сибирском уезде Чапчал и в других. В городах Урумчи , Кашгар, Инин (Кульджа), Аксу, в горах уезда Яркенд также отмечены мелкие группы киргизов.

За последнее столетие в расселении киргизов Синьцзяна произошли существенные перемены. В результате обнищания трудящихся масс многие сотни киргизских хозяйств от занятия скотоводством перешли к занятию земледелием, что обусловило переселение их из горных районов в оазисы / часть из них в настоящее время снова начала заниматься скотоводством /.
 Ныне земледелие составляет основное занятие значительной группы киргизов, в течение продолжительного времени проживающих смешанно с уйгурами в двух десятках селений ~~между~~ между городами Кашгаром и Янги-Гиссаром и, частично, к югу от последнего, а также в некоторых других пунктах. В отдельных селениях киргизы уже давно подверглись влиянию местного уйгурского населения и стали пользоваться уйгурским языком; они уже по существу не отличаются от уйгуров, но сохранили воспоминания о том, что их предки были киргизами. Живущие в остальных селениях в значительной мере восприняли от уйгуров домашний быт, но сохранили родной язык, который употребляют наряду с уйгурским; в свадебных, погребальных и некоторых других